PROJEKT SOCJALNY 
MIEJSKO GMINNEGO OŚRODKA POMOCY SPOŁECZNEJ W SKALE  „MASECZKA DLA SENIORA”

I. Diagnoza 
Starzenie się społeczeństwa jest jednym z podstawowych problemów współczesnych czasów. W skali globu co dziesiąty człowiek jest po sześćdziesiątce w Europie co piąty. W krajach Unii Europejskiej w 2001 r. ludność w wieku sześćdziesiąt lat i więcej stanowiła 20%. W Polsce w 2001 r. ludność w tej kategorii wieku stanowiła prawie 17% całej populacji, czterdzieści lat wcześniej w 1960 r. wskaźnik ten wynosił zaledwie 9,7 %. Prognozy demograficzne przewidują, że w 2050 r. udział osób w wieku 60 lat i więcej wyniesie 35,8 % ogółu ludności. W Gminie Skała liczba osób w wielu produkcyjnym i poprodukcyjnym osiąga podobny procent. Struktura ludności w wieku produkcyjnym wynosi 20 % natomiast wiek poprodukcyjny czyli starsze  osoby stanowią 18,5% ogółu mieszkańców, z każdym rokiem procent osób w tym przedziale wiekowym rośnie. Według prognoz GUS, w 2030 r. ogółem 53,3% gospodarstw jednoosobowych będzie prowadzonych przez osoby w wieku co najmniej 65 lat, w tym 17,3% przez osoby w wieku 80 lat i więcej. Coraz częściej mówi się o podwójnym starzeniu się społeczeństwa. Polega to nie tylko na wzroście odsetka ludzi w wieku lub powyżej 60, czy 65 lat, ale także na wzroście w tych ramach udziału ludzi bardzo starych, mających ponad siedemdziesiąt pięć lub osiemdziesiąt lat. Liczba ludności Miasta i Gminy Skała według stanu na dzień 31 grudnia 2019 r. wyniosła 10 395 osób z czego 49,74% stanowiły kobiety a 50,26 % stanowili mężczyźni. Struktura ludności gminy to 20,38 % osób w wieku przedprodukcyjnym , 59,97 % osób w wieku produkcyjnym a w wieku poprodukcyjnym 19,65 % osób. To osoby starsze są najbardziej narażone na zagrożenia współczesnego świata, i to tej grupie społeczeństwa chcemy poświęcić uwagę. Na terenie Miasta i Gminy Skała liczba seniorów urodzonych w okresie od 1 stycznia 1900 r.do 31 grudnia 1960 r. wynosi 2.525 osób. Osoby starsze czują się samotne, zapomniane nie tylko przez najbliższych, i choć mają często dzieci, to są one zajęte swoim życiem, pracą rzadko spotykają się z seniorami, którzy na co dzień borykają się z różnymi problemami. Przeżywając obecnie dla nas wszystkich trudny czas, mierząc się ze skutkami epidemii wywołanej rozprzestrzenianiem się wirusa COVID-19, podejmujemy szereg nowych wyzwań, które wymusza na nas obecna, niespotykana do tej pory sytuacja. Ze względu na rozprzestrzenianie się wirusa  COVID – 19 seniorzy Miasta i Gminy Skała należą do osób najbardziej narażonych na rozwinięcie ciężkiej postaci choroby.Obecny stan epidemii oraz związany z nim dyskomfort u osób starszych może powodować strach i ograniczenia w codziennym funkcjonowaniu. Seniorom najczęściej towarzyszy lęk związany z obawą o zdrowie własne i innych. W budowaniu stabilnego i bezpiecznego życia seniorów duże znaczenie ma wspólna troska i działanie instytucji państwowych, które na co dzień dostrzegają potrzeby seniorów. W trosce o bezpieczeństwo seniorów Gminy Skała,wychodząc naprzeciw ich potrzebom oraz dbając o ich zdrowie, Kierownik i Pracownicy Miejskiego Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej postanowili podjąć inicjatywę realizacji projektu socjalnego pt. „Maseczki dla seniora”. Niniejszy Projekt będzie obejmował przygotowanie i dystrybucję darmowych maseczek ochronnych, wielokrotnego użytku dla seniorów Naszej Gminy tj. osób po 60. roku życia. Maseczki przygotowane z tkaniny bawełnianej, będą miały za zadanie zmniejszyć ryzyko zakażenia i rozprzestrzeniania się wirusa przenoszonego drogą kropelkową. W przygotowanie maseczek zaangażowani będą Pracownicy Miejsko Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Skale, Koła Gospodyń Wiejskich, OSP,  oraz wolontariuszki tj. mieszkanki gminy szyjące maseczki w domach, natomiast dystrybucją maseczek zajmą się pracownicy MGOPS, sołtysi oraz Ochotnicza Straż Pożarna. Pragniemy aby akcja szycia i dystrybucji maseczek sprawiła, iż społeczeństwo seniorów Miasta i Gminy Skała stanie się bardziej świadome, uniknie zagrożeń i będzie bezpiecznie funkcjonować w środowisku swojego zamieszkania. Chcemy pomóc naszym seniorom, aby w sposób bezpieczny i nieodpłatny zostali wyposażeni w maseczki. Osoby te mogą mieć problem z dostępem do punktów sprzedaży, może im brakować na to funduszy lub obawiają się wyjścia z domu w czasie panującej epidemii. Właśnie do tych osób potrzebujących kierujemy niniejszy projekt socjalny „Maseczki dla seniora”.

II. Cele projektu
Cel główny:
[bookmark: _GoBack]-  nieodpłatne wyposażenie seniorów tj. osób po 60 roku życia z terenu Miasta i Gminy Skała w maseczki ochronne wielokrotnego użytku
Cele szczegółowe:
- zmniejszenie ryzyka zakażenia i rozprzestrzeniania się wirusa Covid 19 wśród seniorów z terenu Miasta i Gminy Skała
- podniesienie bezpieczeństwa i funkcjonowania seniorów w czasie panującej epidemii koronawirusa
- podniesienie świadomości seniorów w zakresie przeciwdziałania  rozprzestrzeniania się wirusa Covid-19
III. Zadania projektu 
· zmniejszenie ryzyka zakażenia i rozprzestrzeniania się wirusa przenoszonego drogą kropelkową 
· wzrost poczucia wartości seniorów przez pokazanie, iż są ważni dla instytucji, osób które w niej pracują,
· uwrażliwienie mieszkańców gminy na osoby starsze szczególnie narażone na zarażenie COVID 19,
· Zaangażowanie firm, Kół Gospodyń Wiejskich z terenu Miasta i Gminy Skała, Ochotniczych Straży Pożarnych, osób prywatnych do szycia maseczek i dostarczanie ich do miejsc zamieszkania seniorów. 

IV. Odbiorcy 
Seniorzy w wieku 60 lat kobiety 65 mężczyźni z terenu Miasta i Gminy Skała. Lista seniorów została sporządzono na podstawie danych osób zameldowanych na terenie Miasta i Gminy Skała jak również w oparciu o pracę socjalną pracowników socjalnych.
V. Organizatorzy 
Organizatorem projektu jest Miejsko Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Skale  we współpracy z Burmistrzem Miasta i Gminy Skała. 
VI. Miejsce i termin realizacji 
Maseczki ochronne będą dostarczane do miejsca zamieszkania seniorów według adresów zameldowania na rejon Rzeplin, Przybysławice, Zamłynie, Minoga, Poręba Laskowska, Barbarka, Gołyszyn, Sobiesęki, Stoki, Szczodrkowice, Smardzowice, Nowa Wieś, Cianowice, Świńczów-Niebyła, Maszyce, Ojców, Skała.
VII. Harmonogram 
Rzeplin – Przybysławice - Zamłynie- Minoga - 10 kwietnia 2020 r. 
Poręba Laskowska, Barbarka, Gołyszyn, Sobiesęki – 17 kwietnia 2020 r. 
Stoki, Świńczów –Niebyła -17 kwietnia 2020 r. 
Maszyce, Szczodrkowice, Nowa Wieś – 21 kwietnia 2020 r. 
Cianowice, Smardzowice -21 kwietnia 2020 r. 
Ojców -30 kwietnia 2020 r. 
Skała – 30 kwietnia – 15 maja 2020 r. 

VIII. Zakładane rezultaty 
Organizowana akcja  ma na celu wsparcie osób starszych  w tej ciężkiej walce z pandemią. To osoby starsze są szczególnie narażone i bezbronne. Niniejsza akcja ma na celu wesprzeć  seniorów w tych trudnych chwilach  jak również pokazać, że są dla nas ważni i że pamiętamy i myślimy o nich. Maseczki ochronne będą służyć do zasłaniania ust i nosa i będzie można korzystać z nich  wielokrotnie. Przekazane maseczki dla seniorów dzięki zastosowaniu zmniejszą ryzyko zarażenia koronawirusem i pomogą odnaleźć się seniorom w społeczeństwie w tym trudnym czasie..

IX. Zakończenie 

Realizowany projekt jest wsparciem dla seniorów gdyż mamy poczucie że obecna sytuacja przypomina walkę z nie równym przeciwnikiem. Włączenie do współpracy nad realizacją projektu KGW, OSP, sołtysów, pozwoli lepiej rozeznać środowisko lokalne. Realizowany projekt jest wsparciem najbardziej potrzebującej części społeczności lokalnej oraz odpowiedzią na zdiagnozowaną potrzebę poczucia przynależności zwłaszcza w tak trudnym okresie.





